



当前位置：[首页](#) > [新闻中心](#) > [地方动态](#)

福建多措并举推动实施各民族交往交流交融“三项计划”

日期：2023-03-30 来源：福建省民宗厅 字号：[大 中 小]

福建省认真抓好各族群众互嵌式发展计划、各族青少年交流计划、旅游促进各民族交往交流交融计划“三项计划”谋划部署工作，大力宣讲中央、省委民族工作政策，省民宗厅牵头15部门印发《福建省推进实施各民族交往交流交融“三项计划”的方案》，多举措推动实施“三项计划”，引导带动全社会力量积极参与支持，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦汇聚力量。

一是拓宽青少年交流渠道。引导各地大力开展青少年学生主题夏（冬）令营和各族青少年社会实践交流等活动，以“铸牢中华民族共同体意识主题月”活动为契机，组织平潭城东小学等9所学校与西藏自治区昌都市9所学校结对开展少年儿童“书信手拉手”活动，增强各民族青少年之间的情感联系；积极与福建援疆指挥部密切协作，在泉州举办“泉昌两地情意浓，童心构筑中国梦”等活动，为泉昌两地少年儿童互动交流搭建桥梁和纽带；积极开展“新疆亲戚游厦门”活动，先后举办两期铸牢中华民族共同体意识青少年夏令营赴厦研学，举办“我从天上来，逐梦向大海”首期昌吉州特殊青少年研学实践；依托三明医学科技职业学院举办边疆青少年职业技能培训班，通过学习交流活动拉近各民族学生之间的感情。

二是实施文化润疆工程。以中华文化为载体，省民宗厅积极与来闽参加培训的新疆呼图壁县社区和村两委主干培训班学员开展文化交流活动，通过观看“福籽同心爱中华”主题展，深刻理解民族团结进步之魂、民族工作思想之源、多元一体发展之路；举行厦吉两地协作推进“文化润疆”工程签约、捐赠仪式，建设闽疆艺术家创作交流基地，推动两地文化交流广泛开展；促成“厦马”牵手“天马”，将南部山区伴山公路改造成马拉松赛道，引进厦门马拉松运营单位策划运营天山马拉松，创建“体育赛事援疆”品牌，“2022吉木萨尔天山马拉松”成功举办；开展“鹭岛心·闽宁情”百团万人游宁夏首发团等活动，促进闽宁文化交流；组织“福州万人游定西”大型团队旅游交流活动，不断复苏振兴福定两市文旅市场；福建援疆三明市分指挥部与玛纳斯县融媒体中心、玛纳斯县教育局联合开展青少年红色经典诵读活动，进一步铸牢中华民族共同体意识。

三是加强人才培养交流。邀请来自四川、宁夏、云南等8个省区市32家媒体的青年新闻工作者来闽参观交流，感受福建高质量发展脉搏和海滨城市、山水城市的无限魅力；举办2022年各族群众创新创业实用技术线上培训，共有新疆、宁夏青年220人参训；打造“好年华·聚福州”青年人才交流平台，组织“榕博汇”人才交流会，吸引东西部青年人才落户福州；组织新疆吉木萨尔县党政代表团赴厦对接援疆工作和参加“9.8”投洽会，组织当地教育、卫生、文旅等部门分批次赴厦开展考察交流，组织县医护人员、中职校师生到厦门跟班学习和集训，共举办11个培训班；聚焦基层党组织建设、富民产业发展、数字乡村建设、现代农业发展等多个方面，组织玛纳斯县11个乡镇46名村（社区）党组织书记、主任、妇联主席参加援疆省市示范培训班，不断提升村干部理论水平和乡村振兴能力。

四是开展共建帮扶活动。省民宗厅积极与宁夏民委签订战略合作框架协议，共同打造闽宁“红石榴”青少年交流、“山海情”双向就业、“中华情”旅游促融等工作品牌，竭力推动闽宁成为新时代东西协作民族工作高质量发展的全国典范；积极深化闽宁对口扶贫协作事业，着力打造福州台江区“闽宁馆”、连江县闽宁协作特色产品馆等特色示范平台；组织企业家代表赴对口支援县开展捐资助学、商务考察等活动，分期分批组织文化、教育行业专技人员对口支援西藏昌都市边坝县、新疆昌吉州呼图壁县，努力促进与民族地区的交往交流交融；组织青联委员、青年企业家代表赴新疆玛纳斯县，学习调研援疆项目、S101援疆项目、闽玛生态村等重点企业项目，并就加强商贸合作对接和服务乡村振兴等事项进行交流，双方签订在产业、就业、民生、教育、消费等方面的共建帮扶协议，共同推动两地经济高质量发展。

五是数字助力西部发展。发挥电商援疆作用，推动奇台县与阿里巴巴（中国）软件有限公司签订数字乡村项目，推动福州援疆·奇台县直播电商产业基地正式揭牌，科技助力西部发展新的经济增长点；在援藏八宿工作组推动下，高原优质产品在“81菜篮子”线上平台上线；在全国率先试点建设民族文化数字云平台，打造综合管理平台，共同宣传数字赋能助力民族乡村振兴发展理念。

六是加快构建互嵌式环境。加强与新疆驻闽工作组沟通联系，制定出台《涉疆劳务用工有关工作任务分解方案》，建立完善外来流动人口就业、就学等管理机制；鼓励泉州市丰泽区源淮社区积极探索互嵌式社区治理模式，在原有“一家四园五基地”服务模式的基础上，进一步推出“四促四构建”工作模式；指导福州市上下杭社区、厦门市长青社区开展各族群众互嵌式社区环境建设试点，建设“红石榴近邻驿站”，推进“邻学堂”“邻服务”“邻友圈”“邻治理”，打造“石榴籽精神家园”文化品牌，引导宁夏、新疆等地区各族群众到来闽就业创业，做好流动人口服务管理，建立相互嵌入式的社会结构和社区环境；大力打造“福籽同心爱中华”集群品牌，持续开展“铸牢中华民族共同体意识主题月”“民族团结进步宣传月”活动，引导社区（村）广泛开展广场综艺活动、知识竞赛、手工制作、民族歌舞、民族服饰展示、趣味运动会等形式多样的主题宣传活动，营造中华民族一家亲的社会氛围。

